

O. G. БОРИСОВА

**ПРЕЦЕДЕНТНЫЕ ТЕКСТЫ
В ИЛЛЮСТРАТИВНОЙ ЗОНЕ РЕГИОНАЛЬНОГО СЛОВАРЯ
(НА МАТЕРИАЛЕ ПОЛИСИСТЕМНОГО СЛОВАРЯ
КУБАНСКИХ ГОВОРОВ)**

Аннотация. В статье на материале регионального полисистемного Словаря кубанских говоров, работа над которым ведется в настоящее время, рассматривается роль диалектных прецедентных текстов в практической лексикографии, их жанрово-тематическое разнообразие и информативность.

Ключевые слова: иллюстративная зона диалектного словаря, прецедентный диалектный текст, этнокультурный фон словарной статьи, лингвокреативная личность.

Иллюстрации, как известно, являются важнейшей составляющей толкового словаря. Их роль для диалектного словаря трудно переоценить: в нем они не только служат дополнительным средством отражения значения лексической единицы, подтверждением ее стилистических характеристик, данных при помощи соответствующих помет, но и передают самобытную народную речь, ту языковую среду, в которой «живет» диалектное слово. Ценность словарных иллюстраций состоит также в том, что во многих из них отражается присущее носителям диалекта своеобразное видение мира.

Формируя иллюстративную зону полисистемного Словаря кубанских говоров, работа над которым ведется в настоящее время автором данной статьи, мы особое предпочтение отдаляем оправдательным примерам, представляющим собой *прецедентные тексты* (термин Ю. Н. Карапулова)¹. Данный феномен уже стал объек-

¹ Карапулов Ю. Н. О русском языке зарубежья // Вопросы языкознания. 1992. № 6. С. 16.

том изучения отечественных лингвистов. На диалектном материале весомый вклад в его описание внесли исследования Е. В. Иванцовой и В. Д. Лютиковой, в которых использование в речи прецедентных текстов проанализировано на примере отдельной диалектной личности². Следует, однако, признать, что роль прецедентных текстов в диалектной лексикографии еще недостаточно изучена.

По территориальному признаку прецедентные тексты можно разделить на общенародные и диалектные. К прецедентным *диалектным* текстам относятся широко распространенные и часто воспроизведимые носителями диалекта тексты, отражающие самобытную народную культуру. Среди них мы выделяем *собственно региональные* тексты, характерные для конкретной территории, в частности, территории распространения кубанских говоров (*Казák нэ биз дбли, рыба нэ биз лускы.*), а также *региональные варианты* общенародных прецедентных текстов (ср., например: *Жысть прожыть — ны побле пэрэйтъ.* — *Жизнь прожить — не поле перейти.*).

Лексический состав диалектных прецедентных текстов, несмотря на устную форму их бытования, может лишь минимально варьироваться, чему во многом способствуют особый ритм, рифма, лаконичность и языковая традиция, которая, обладая определенной устойчивостью, не является незыблемой и застывшей, а раскрывает реальные возможности для творческого переосмысливания исторически сложившихся фольклорных форм. Ср., например, как передают разные информанты формулу одного и того же рождественского гадания на жениха: *Як бўдуть могб чиловикга зватъ?* (ст-ца Старотитаровская) — «*А як могб чёловикга зватъ?*» (ст-ца Запорожская). Ср. также: *Кажутъ: малэнъка собачка до смэрти шарчá* (г. Усть-Лабинск) — *Манэнъка собачка до старости шарчá* (ст-ца Новомалороссийская). Допустима также некоторая редукция компонентов при сохранении общего смысла: *Май — сий да дбай, июнь — хочь сий, хочь плюнь* (пос. Пашковский). — *Май — дбай, июнь — хоши плюнь* (ст-ца Старомышастовская).

²Иванцова Е. В. Феномен диалектной языковой личности. Томск: Изд-во Том. ун-та, 2002; Лютикова В. Д. Языковая личность: идиолект и диалект: Автореф. д-ра филол. наук. Екатеринбург, 2006.

Знание прецедентных диалектных текстов является одним из важных показателей принадлежности к одному диалектному сообществу. Приходится констатировать, что употребление прецедентных текстов в большей степени присуще представителям старшего поколения, унаследовавшим фольклорное богатство и сохранившим его в активном запасе, благодаря чему их речь отличается образностью, особой задушевностью и эмоциональностью. А. П. Евгеньева справедливо отмечает, что глубокое внимание к слову, умение ценить его выразительность и меткость, характеризуют язык не только художников устного слова, но и рядового представителя того или иного говора³. Между тем речь не каждого рядового представителя говора этими качествами обладает. Среди идиолектных языковых личностей (ЯЛ) ученые выделяют два основных типа, для названия которых в разных работах используются разные термины: стандартная и нестандартная ЯЛ⁴, типичный, рядовой, средний носитель языка и творческая ЯЛ.

При выборе информантов мы особое предпочтение отдаляем лингвокреативным языковым личностям, представляющим большой интерес в языковом плане, способным к пространным, насыщенным диалектным материалом монологическим высказываниям. Они легко идут на контакт с диалектологом, охотно отвечают на вопросы. К нестандартной, творческой языковой личности относится наш постоянный информант – коренная жительница ст.-цы Старотитаровской А. Н. Котелевич (1947 г. рожд.). Записи ее речи ведутся с 2006 г.; в процессе работы с данным информантом применяется также метод самонаблюдения: по нашей просьбе Александра Николаевна записывает лексические единицы, являющиеся, с ее точки зрения, диалектными. А. Н. Котелевич работает директором местной детской библиотеки, владеет диалектно-литературным двуязычием, ее высказывания изобилуют пословицами, поговорками и присказками, многие из которых она фиксирует в рукописном словарике. Из бесед и предоставленных Александрой Николаевной записей нами

³Евгеньева А. П. Очерки по языку русской поэзии в записях XVII–XX вв. Л.: Изд-во АН СССР, 1963. С. 17.

⁴Нерознак В. П. Лингвистическая персонология: к определению статуса дисциплины // Язык. Поэтика. Перевод. М., 1996. С. 114.

было зарегистрировано около 400 лексических единиц. Следует отметить, что хранители народной мудрости находились практически в каждом населенном пункте, где собирался диалектный материал. Это Никонова Александра Николаевна (1939 г. рожд.), уроженка села Первореченского Пластуновского района Краснодарского края (отец украинец, мать русская), проживающая в настоящее время в ст-це Динской, Лемента Валентина Григорьевна (1939 г. рожд.), коренная жительница ст-цы Новомалороссийской, и многие другие. География оправдательных примеров демонстрирует, что прецедентные тексты чаще употребляют в своих высказываниях носители кубанских говоров с украинской языковой основой, в силу чего их речь отличается большей экспрессивностью и колоритом.

Фольклорные реминисценции, как показывают наблюдения, вводятся диалектоносителями в свои рассказы различными способами. Как правило, это подчеркивающие истинность коллективного опыта неопределенно-личные конструкции — *кажут(ъ)*, *говбрят(ъ)* и двусоставные предложения — *люди говбрят(ъ)*, *люды кажут(ъ)*, *есть/е така(я) песня/писня*, *присказка*, *прыказка* и т. д. Прецедентные тексты могут употребляться информантами спонтанно, органично вплетаясь в ткань повествования, но могут также произноситься целенаправленно в ответ на просьбу собирателя вспомнить какие-нибудь пословицы, поговорки, присказки и т. д. или представлять собой текстовую реакцию на диалектное слово-стимул. См., например:

КУПУВÁТЬ... Так отó и живúть: живúть ни горюють, хлýба ни купýютъ (ст-ца Кущёвская). БУСОРЬ... — Употребляют ли в вашей станице какие-то пословицы, поговорки? — В нашэй станыци разни выражэння употребляютъ: и шутлывы, и з насмishкою: чи ты чўла, чи ны чўла, як до тэбэ гопотиў, чириз чёртову собáку, чириз бўсарь полытиў (ст-ца Новомалороссийская). КОЗÁ... Козы? Е такá прыкаска: в носи кóзы ночувáлы (пос. Пашковский).

Часто во время записи на диктофон информант, рассказывая о своей жизни, сам переходит на песню,озвученную его эмоциональному состоянию и душевному настрою. Песенная стихия для коренных кубанцев — родная и привычная среда, в которой они ощущают

себя совершенно естественно. См., например:

НАСÍНЯ... Я ще малá була и спива́ла: «На горбди бузина, щей чёрнэ насыння, а хто мэнэ поцылу́е, заслужэ спаси́ння» (ст-ца Старомышастовская). *ТÉРЕН... У мэнэ у мамы с папою була любы́ма писня. Онí иё ча́сто спива́лы: «Цвите тэрэн...»* (ст-ца Мингрельская). *ЧУНИ... – Что такое чуни? – Чуни? Шас заспиваю: Ой вы чуни, мои чуни, шоп собакы ны почу́лы!* (ст-ца Челбасская).

Зафиксированные в рассказах информантов «включения» фольклорной речи в диалектную, а также «переключения» с диалектной речи на фольклорную и наоборот подтверждают тезис об их генетической связи, основанный на том, что исторически фольклор и диалект имели одних и тех же носителей.

Как показывает анализ иллюстративных примеров, прецедентные диалектные тексты, воспроизведимые диалектоносителями, принадлежат к различным фольклорным жанрам. Это пословицы, поговорки, присказки, прибаутки, строчки из народных песен, частушки, загадки, тосты, дразнилки, гадания, заговоры, а также народные приметы. Опираясь на устное народное творчество в процессе лексикографирования, нельзя было не учитывать того, что фольклор Кубани при всей своей самобытности испытал большое влияние украинского языка и украинской культуры, что особенно отразилось в паремиологии и в песенной стихии. Принимая во внимание данное обстоятельство, мы не рассматриваем фольклорные произведения в качестве источника словаря, который призван зафиксировать лексику и фразеологию, функционирующую в разговорной речи носителей кубанского диалекта. Прецедентные диалектные тексты используются нами в качестве иллюстраций к словам, подтвердившим свое существование в бытовом общении информантов:

ПЫКА... А вин як даст ёму в пыку (пос. Цибанобалка). *Пробсэ пыка чэрэвыйка, та нэ як нэ выпрососэ* (ст-ца Марьянская).

В словарную статью включаются и такие оправдательные примеры, в которых лексикографируемое слово находится за пределами прецедентного текста. Иллюстрация подобной словарной статьи представляет собой своеобразный «текст в тексте»:

ЗАСТРАШИТЬ... Смэртю мэнэ нэ застраши. Ой, дивчата, щас така жысть, шо бойся жыть, а нэ вмэрать (пос. Пашковский). **КРОВАТЬ...** Дывка кладэ у изголовья крёвати мэтэри тайно сковороду и кажэ: «С ким минй вик виковати, тогб тибэ блынамы угощать» (хут. Бойко-Понура). Бессспорно, прецедентные тексты здесь не способствуют семантизации диалектизма, их роль заключается в создании общего этнокультурного фона словарной статьи, что, как нам представляется, немаловажно для диалектного словаря.

Заложенный в прецедентных текстах смысл может поясняться информантами. Эти комментарии как часть иллюстрации мы также помещаем в словарную статью, поскольку они обладают важной информативной значимостью. См., например:

БÓВНА... Ищё поговорка така: хоть клок, хоть вóвна, як бы кышка побна. Цэ такого значения: шо есть йисты, нэ пэрэбырай и бүдэши сыйтий (ст-ца Старотитаровская). **ПОБÁЧИТЬ...** Ще така пословица е: «Сказав слипий: побачим, сказав глухий: почум». Цэ дйло бызнадёжно, нíчёго и ждать (ст-ца Новомалороссийская). **СМАЛЬТЬ...** Свынни ны до поросят, если иши смáлють. Цэ чёловику ны до кого нымá дйла, колы ёго здброво болячка прыдавыла (ст-ца Новомалороссийская).

В отдельных случаях прецедентный текст оказывает диалектологу неоценимую помощь в семантической разработке диалектного слова. Рассмотрим некоторые примеры семантизации диалектных единиц с опорой на прецедентные тексты. Так, прилагательное *поспелый/поспилый* входит в состав широко бытующей на Кубани поговорки *мрут(ъ)/у(в)миряют(ъ) не старый, а поспелы/поспёлы*. Диалектизм *поспелый/поспилый* употребляется в местном диалекте в значении ‘спелый, зрелый (о плодах)’, отмеченном еще Словарем Академии наук 1847 г. (СРНГ 30: 201). Однако это слово может функционировать и в других ЛСВ, обнаружить которые помог анализ его употребления в составе прецедентных текстов. В книге «Рушничок на колышке...» приводится поговорка с этой лексемой: *мрут не поспілі, а постиглі*. Составители сборника дают ей следующий дословный перевод: умирают не созрев-

шие, а успевшие (подошедшие). И далее: Говорят часто во время похорон молодых людей. Считаем такое толкование не совсем точным. *Постиглі* в данном случае актуализирует значение ‘настигнутый’ (ср. укр. глагол *постигти* ‘1) Созревать, созреть. 2) Попревать, поспеть, быть готовым. 3) Настигагать, настичь, придти. 4) Успевать, успеть. 5) Холодать, похолодать (Гринченко III: 370). Итак, смерть настигает человека независимо от его возраста, поэтому *мрут(ъ) не поспілі, а постиглі*, где *поспілі* ‘старые, дряхлые’, а *постиглі* ‘настигнутые смертью’. Записанная нами поговорка *мрут(ъ)/у(в)мирают(ъ) не старі, а поспілі/поспілі* имеет двоякий смысл. Ее можно трактовать как ‘умирают не старые, а дряхлые’, где *поспілій/поспілій* обозначает ‘дряхлый, очень старый’ (этот ЛСВ о отмечен и в СРНГ с пометой Р. Урал (СРНГ 30: 201). Возможно и другое объяснение: смерть настигает человека независимо от возраста. В этом случае у прилагательного *поспілій/поспілій* обнаруживается локальный ЛСВ ‘проживший отведенный ему свыше срок’.

Рассмотрим другой пример. Диалектное существительное *борошнó* ‘мука’ в кубанских говорах является устаревшим, на что обращают внимание сами диалектоносители: *Борошно сýялы. Борошно – по-стáрому мукá* (ст-ца Бородинская). В пословице *Як булó борошно, так хліб йíлы, як стáла мукá – стáлы мýчицця* (ст-ца Нововеличковская) – этот диалектизм означает ‘мука высшего сорта’, а общенародное слово *мука* употребляется в значении ‘мука низшего сорта’. Подобная дифференциация значений обнаруживается благодаря их актуализации в прецедентном тексте и объясняется экстралингвистическими факторами. Архаичное слово *борошнó* вызывает в сознании носителей диалекта воспоминания о муке высшего сорта, из которой в бытые времена, до появления колхозов, пекли белый хлеб. Слово *мука*, находящееся в активном словарном запасе, напротив, ассоциируясь с советским периодом и современностью, может номинировать муку низкого качества. Представляется, что отрицательные коннотации у общенародного слова поддерживаются его времененной соотнесенностью (настоящее в отличие от прошлого, как правило, оценивается негативно) и прозрачной внутренней формой: диалектоносители, веро-

ятно, связывают слова *муга* со словами *мучка*, *мучить*, *мучиться* и т. д.

У глагола *казать* в кубанских говорах, как и в некоторых южно-русских (воронежских, курских, орловских, тульских), кроме ЛСВ с интегральной семой ‘говорить’, зарегистрирован ЛСВ, имеющий интегральную сему ‘петь’ (СРНГ 12: 313). Благодаря бытующей на Кубани присказке *пáрубкы казалы, а дíвчины спивáлы* у диалектного глагола *казать* обнаруживается оттенок значения, не отмеченный в СРНГ, — ‘о мужском пении’. Наличие гендерных различий в манере исполнения песен и в их тематике подтвердили и наши информанты. Моя подруга детства В. Ганыч рассказала, что ее бабушка Н. И. Мамай 1920 г. р., жительница станицы Полтавской, оставшись в возрасте девяти лет круглой сиротой, во время обряда колядования *казала* только *парубковые* песни: других она просто не знала, поскольку воспитывалась старшими братьями.

Приведенные примеры наглядно демонстрируют значимость прецедентных текстов для практической лексикографии. Обращение к ним позволяет глубже проникнуть во внутреннюю жизнь диалектного слова и раскрыть имеющийся у него семантический потенциал. На эту особенность фольклорных произведений, подчеркивая их важность для областного словаря, обращал внимание Ф. П. Сороколетов, справедливо отмечавший, что в них «слово предстает в словесном окружении, дающем возможность точнее представить его семантическое значение»⁵.

Прецедентные тексты часто служат базой для образования устойчивых выражений. Так, фразеологические единицы (ФЕ) *страшнáя Лютра* ‘злая, некрасивая женщина’ и *распалиться/распалиться как/як Лютра* ‘разозлиться, прийти в ярость’ восходят к известным на Кубани казачьим преданиям о злой волшебнице Лютре, которая в борьбе казаков с турками помогала врагам. Докучная сказка про белого гуся трансформировалась во ФЕ *скáзка про бéлого гусéй* (ср. с лит. синонимом *сказка про белого бычка*).

⁵ Сороколетов Ф. П. Произведения фольклора и диалектные словари // Избранные труды. СПб., 2011. С. 214.

Прецедентные тексты в подобных случаях предстают в словарных статьях в свернутом варианте — в виде ФЕ.

Промежуточное положение между ФЕ и прецедентными текстами занимают фразеологизмы-предложения, представляющие собой образные и выразительные эквиваленты слов, что сближает их с фразеологизмами-словосочетаниями (см., например: *Акуліна задері хвосты ‘13 июня’, без стýку, без грýку, перевезлі как сýку ‘тихо, незаметно’, при царé Митрóхе, колý людéй булó трóхи ‘очень давно’, Карпýшка за нóс хватáет(ъ)/хватáе ‘шутл. холодно’ и др.*). По форме они больше тяготеют к прецедентным текстам, поскольку имеют структуру простых или сложных предложений. Некоторые фразеологизмы-предложения могут употребляться и в редуцированном варианте, превращаясь в устойчивые сочетания слов: *без стýку, без грýку; при царé Митрóхе; до царя Панька*. При отборе иллюстраций для номинативных фразеологизмов-предложений, в которых они выступают как часть предложения, безусловно, предпочтение отдается тем оправдательным примерам, в которых максимально раскрывается значение ФЕ. См., например:

~ВÓБ(Л)КИ ВÓЮТЬ. ~ВÓБ(Л)КÝ ВÝЮТЬ... Кругом бурьян, аши вовки вбють (ст-ца Тенгинская). У нас есть поговорка. Раз зарбс горбт, кáжутъ: «Там у них ужэ волкы вýютъ» (ст-ца Старотитаровская). ~ХОТЬ ВОВ(Л)КÍВ ГОНЯЙ... В хáти хóлодно: хоть вовкíв гоняй (ст-ца Новодеревянковская). ~ВÓБ(Л)КÝ(Й) ПОДЫХÁЮТ(Ь) С ЗУБÁМИ(Ы)... Ну ужэ мине пóзна курить брасать: валкí падыхáють з зубáми (пос. Пашковский).

Зарегистрированные в полисистемном Словаре кубанских говоров прецедентные тексты весьма разнообразны по содержанию. Мировоззрение носителей диалекта находит отражение в текстах философского характера, касающихся универсальных категорий человеческого бытия. Приведем некоторые из них.

Рождение и смерть человека

ГОДЫНА... Смэрть да родыны нэ ждуть годыны (ст-ца Пластуновская). ДОМОВЫНА... Я вжэ постарылась. Кажу внучки: «Хиба ты ны баши, яка я стара. Мини в домовыну лягаты пора». Е така пісня (ст-ца Елизаветинская). ЗАХОВАТЬСЯ... Од смэрти, дивчата, нэ заховавшися (ст-ца Вышестеблиевская). ПОКЫ... Бох дужу ны візьмэ, покы вонá сама ны вылытэ (пос. Пашковский). ПОСПІЛЫЙ... Брат и нэстарый ще був, а умэр. Як кажутъ: вмырають не стары, а поспілы (ст-ца Старомышастовская).

Жизнь и доля

ВАЖКÝЙ... Така в мэнэ тяжола жысть, дивчата. Я сырота, муж погып, дыток нэмá. Як у той пісни: «Важкá ж мой гýрка доля, знать такая Бóжья вóля» (ст-ца Елизаветинская). ЖИСТЬ... Жысть прожыть — ны поле пэрэйты». Так ы в мэнэ: тру́дна жысть, така тяжола жыстыя булá (ст-ца Бриньковская). ЛУСКА... Казак нэ биз доли, рыба нэ биз лускы (ст-ца Динская).

Свобода и воля

КОЗАЧИЙ... Ще на́ши диды казалы: «Хочь жизнъ собача, зато воля козача». Воля — цэ для козака самэ главнэ (ст-ца Динская). СОБАКА... Тот собака, шо бýгаает на вбли, тот и лу́чче (ст-ца Старомышастовская).

Вера

ВИДТИЛЯ... Бох нэ тыля — побаче и виттиля (ст-ца Старомышастовская). КРЫНЫЦЯ... Скильке ны палива́й из крыны́ци, то́го ны бўдэ, шо звэрху Господь пасылале (хут. Шевченко).

Пространство

ВИКНО... Рáныши дўмав, шо оцэ всэ и йисть, шо в станыци, а раз поихав з батькóм в гброт, та як подывыіся, так и дыиву дáвся: стико всёго. Да, ны тýкэ свит, шо в викнй, и за викнóм ще бйльшэ (ст-ца Старомышастовская).

Время

ТРОХИ... Цэ було при царé Митрóхе, колы людéй булó трóхи (ст-ца Елизаветинская). ЩЕ... — А пóмниши, как мы в дéцтви на крышу лáзили, а дет нас ганял? — Та ты ще вспóмни, шо была да царя Панька, кагдá зимля была тонкá (пос. Пашковский).

Осмысление и оценка прошлого, настоящего и будущего

БÁЧИТЬ... Жылы́ диды́ — ны бáчили биды́, бўдуть жыть внúкы — нэ обэрёшся мўкы (ст-ца Старомышастовская). **БÓРОШНО...** Як булó борошно, так хлеб йилы, як стáла мукá — стáлы мўчицца (ст-ца Нововеличковская.). **ЗÁРАЗ...** Зáраз и рак — рыба (ст-ца Вышестеблиевская). **ЙИСТЬ...** Шас такá жызнь. Диды́ кыслé йилы, а у внúкiv оскóма на зубáх (ст-ца Динская).

Причина и следствие

ДЕ... В шыисят дэвятом годў булó наводнéние: пив-Тимрюкá залылó. Ну дэ водá, там и бидá (г. Темрюк). **ХМАРА...** Дощў бэз хмáры нэ бувáе. На всэ е прычины (ст-ца Динская). **ЮШКА...** Дэшибва рýпка — погáна юшка (ст-ца Вышестеблиевская).

Старость и болезни

ПЕРЕВЕРНУТЬСЯ... Старый чёловик — цэ больный. Сама осталась, сама горót обробляю. Я пэрэвэрнусь, а трóут жэ ш жалко (ст-ца Старотитаровская).

Молодость и красота

ГАНЧИРКА ... Кáжуть: красíвой дíвки хорошо и в ганчирки (с. Новопавловка). НАРАВЫТЬСЯ... Нэ слáвыица красáвыица, а шо кому́ нараáвыица (пос. Пашковский).

Любовь

ÁБЫ... Выходыть замиж, дивчáта, надо по любви. Ну и шо, шо вин нэбогáтый. Як кáжуть: хоть на камышы абы до душы (ст-ца Старомышастовская). БÁЧИТЬ... Я чáсто спрáшивала: «Бабúся, ты миня любиш? А ана: «Як нэ бáчу — душá мрэ. Як побáчу з душы прэ» (хут. Прикубанский). ДРОБЫТЬ... Ой, подруга, дробы, дробы, а тó я бýду дробыть! Ой, подруга, любы Кóлю, а тó я бýду любыть (ст-ца Ленинградская). ЖÍНКА... З Бóгом ны быця, як жýнка ны любэ (ст-ца Марьянская). КИЛОК... Ось ще я вам здýмала: «Тíда-тида полюбýла бáпка дíда, повысила на килóк, шоб нэ бýгав до дивóк» (хут. Братский). НАСÍНЯ... Я ще малá булá и спивала: «На горóди бузинá, щей чёрнэ насыння, а хто мэнэ поцылуé, заслýжэ спасыння» (ст-ца Старомышастовская). ОТРИЦÁТЬСЯ... Вот была чистýшка: «Я калхóзница, ни ат-рицаюсь я. Я любить тибя ни сабираюсь» (с. Суворовское).

Отдельную группу образуют тексты, отражающие морально-этические нормы, принятые в данном диалектном сообществе. Народная афористика, как справедливо отмечает К. Н. Прокошева,⁶ представляет собой «своеобразный неписаный моральный кодекс

⁶ Прокошева К. Н. Очерки афористики Прикамья // Литературное краеведение Прикамья. Пермь, 1988. С. 9.

народной жизни, пронизанный заботой о создании высоконравственной личности».

Тексты, утверждающие важность для человека иметь собственный дом

ЗРУЧНО... Як кáжутъ: в чужбóй хáти нэ зруично и прáсты (пос. Пашковский). КАТ... Вин казáв: «Нэ пидú приимаком жыть: чужá хáта хúжы кáта» (ст-ца Динская). ЛОБОДÁ... Внук як жыны́всь, я казáла, шоп вин стрóився, мы з дíдом помóжым. Знáйтэ такú пíсню: «Зробы хáту з лободы, а в чужúю нэ вэдý. Бо чужáя такáя, як свéкрúха лыхáя» (ст-ца Пластуновская). СВЕКРУХА... Ой, дивчáта: чужá хáта такá, як свыкруха лыхá (ст-ца Елизаветинская).

Тексты, отражающие отношение к браку и отношения в браке

ВИВЦЯ. ~СЫВА(Я) ЯК ВИВЦЯ... Бýду сýва як вивция, но нэ пíду за вдовция (ст-ца Старомышастовская). ГÓЛКА... Муш и жынá — цэ однó цэлэ. Куды гóлка, туды и нýтка (ст-ца Динская). ГОРОБÉЦ(Ь)... Нýжно жыны́цца, шоб булá симья, дíты. И горобéць одын ны жывэ (ст-ца Елизаветинская). ДÍРКА... Черэвыйк, черэвыйк, яка в тэбэ дíрка! Який сам мужынёк, такá в ёго и жынка (хут. Братский). ДÓСВЕТКИ... Дóсвитки? Шо цэ такэ? Ось я вам проспиваю: «Казáв минй бáтько, шоб я ожыны́вся, по дóсвиткам нэ ходы́в та й нэ волочи́вся» (ст-ца Старомышастовская). ЗАЖУРЫТЬСЯ... Хибá ны выдно, хто нэжынатый — лýчко билэнкэ, чýпчик патлатый, хибá нэ выдно, хто ожыны́вся — скóрчився, змóрщився и за-жури́вся (ст-ца Старомышастовская). ИНДЫК... Ось, я вам за-спиваю: «Мужык прóпыв индыкá — жынка хбдэ трындыкá» (ст-ца Нововеличковская). ПОКРОВА... Прыхбдэ Покро́ва, дíвка рэвэ як корóва. Пот Покро́в обычно свáтали дéвушик. И рэвэ та дéвушика, котóра осталась нэзасвáтannой. Цэ

ищталось позбром (ст-ца Старомышастовская). СТАРЕНЦ(Ь)...
Хочь за старца, лыж бы нэ оставацца (ст-ца Елизаветинская).

Тексты, отражающие взаимоотношения детей и родителей, вопросы воспитания

ГАРНЫЙ... Покы воны малы, усы хорбщи. Прáвду кáжутъ:
гárна Горпýна, покá дытына. А повыростають, так куды
шо дивáиця. Вжэ нэ такы хорбщи (ст-ца Елизаветинская).
МАНÉНЬКИЙ... Дытэй надо воспýтувать, покы воны малы.
Ще е така пýсьня: «Ой, нэнъко мо я, а я ж дóчка твой, тоды
булб бýты, вчýты, як манзнька булá» (ст-ца Динская). МÁТЫ
... Мáты однóю рукóю бье, а другóю глáдэ. Вонá и поругáе за
дýло, и пожалие (ст-ца Динская). Дивчáта шыютъ и спивають,
а мáтэ побрэ и плаче (ст-ца Старомышастовская). НАСÍНЯ...
Бáтько пыв, и вин пье. Отб и кáжутъ: якы корйнья, такы
насйння (ст-ца Динская). ПÓМОЧЬ... Як кáжутъ: «Даждáлась
сúчка пóмачи: начали кутинята гáвкатъ» (ст-ца Бородин-
ская). ~ЯК СКЛО... Прáильна гаварят: «У якбй мáтэри
сóвисть як скло, у той и сын харбши» (хут. Братский). ЦУ-
ЦЕНЯ ... Дождáлась сúчка пóмочи: самá лыжсять, а цу-
цинята гáвкаютъ. Цэ як дýты пыдраслы да стáлы помогáть
(ст-ца Новомалороссийская).

Тексты, отражающие особое отношение к материнству и детям

БАБУНЯ... Бабу́ня на́ша чáсто казáла: «Дýты до врэмя —
внýки до грóба» (ст-ца Старомышастовская). ДЕТЫНКА... Ищé
така поговбрка булá чáсто, и нэ то, шо там мáма, а други
лю́ды казáлы: «Мину́ надо яйцé, мясцé, сальцé, бо у мэнэ
дэтынка сосз» (ст-ца Старотитаровская). ДЕТЫНА ... Кáжутъ
лю́ды: колы малá дытына пáдае, Божий соломку пыдстилае
(ст-ца Новомалороссийская). ЖÝНКА... Жýнка шо тóрба: шо
полóжыши, то и нысз. Цэ знáчит, шо хто родыцца: хлóпец
чи дивка, — цэ од жéнчины ны завысът (ст-ца Старомышастов-

ская). МÁТЫ . . . Мáму нухтö заминйтъ ни смóжыт, дивчáта. Нимáе у тэбэ мáты, нимá тоби свíту (ст-ца Бородинская). ЧЁЛОВÍК . . . Я вам, дивчáта, так скажú: чёловíк нэ на вíк, а дítы до грóба. Дítы — цэ для жéнчины сáмэ глáвнэ (ст-ца Старомышастовская).

Тексты, отражающие семейные, родственные отношения

ВИДТИЛЯ . . . — Хтось усрáвсь? — Нывíстка. — А дэ вонá? — Та вíвци пасэ, а виттиля вíтэр нысэ (ст-ца Старотитаровская). ДОЧКА . . . Дочка кáжэ: «Ма, идýть до нáс жыть». А я нэ хóчу до ийх итты: лúчиши буть у сына за столом, чим у зáтя пид столом (ст-ца Марьянская). КÁЖНЫЙ . . . Кáжна хáта своíм гóрим напхáта (ст-ца Вышестеблиевская). КИСТКА . . . Нывíстка — чужá кистка. Цэ знáчит, что чужá дытына, чужой кóсти дытына, нэ твой, всэ равнó бўдэ нэ роднá (ст-ца Старотитаровская). ПОКЫ . . . Ще мáма нáша казáла: покы дíда, покы и хлíба. Цэ знáчит, что колы есть в домí мущíна, симье лúчче жывéцця, ужé вонá голодувáть ны бўдэ (ст-ца Старотитаровская). СГАДАТЬ . . . Як нэ ийлы пивднá, то нэ згáдувала риднá. А як прыйшóв обýд, так згадáв увéсь рид (ст-ца Елизаветинская).

Тексты, отражающие отношения между людьми

ГОДЫТЬ . . . Вот так я усýм годыла, усýм робыла (ст-ца Вышестеблиевская). ОГУДИТЬ . . . Ось я вам прa папá Ёкава расскажú. Вин так казáв: «Ни грéх кўшать у пост, а грéх чилавéка агудить» (ст-ца Бородинская). ПИШКИ . . . Рáныши вовкóв лякальсь, а щáс — людэй. Мы рáныши до Слáвянска ходылы пýшки (ст-ца Черноерковская). ТРЕБА . . . На прóшиинного гостя богáто трéба. Раз прыгласылы гостéй, стил надо богáто накрыть (ст-ца Елизаветинская).

Тексты, отражающие отношения к представителям других народов и социальных групп

ГАМСÉЛ... Почиму гамсэлы? Прыёжные люди говорят: «Мы, гамсэлы, люби вэсэлы» (ст-ца Старомышастовская). Гамсэл, гамсэл! Прывязан да ясэл! Яслы усóхлы, усí гамсэлы здóхлы (ст-ца Челбасская). ДРАЖНИТЬ... Мать мая гавбрить, как задирёмся и начнём дражнить: «Куркули — люди дурныи, на палтайнник нидакрёшнины» (хут. Новопокровский). МАЗНÍЦА... «Хахоль — мазнайца, давай дразнайца!» Это русские украинцев дразнили (ст-ца Гривенская).

Тексты, освещающие правила ведения хозяйства

ДБАТЬ... Май — сий да обай, июнь — хочь сий, хочь плюнь (пос. Пашковский). Як кáжуть: «Май — обай, июнь — хоши плюнь». Цэ значить: в маю хорошо работай, а в июни можно отдохнуть (ст-ца Старомышастовская). МÁТЫ²... Воны хороши живут. Сыну машыну купылы. В их тры тэплыци, пчёлы. Ну хто обае, тот и мae (ст-ца Елизаветинская). НАДБАТЬ... Нас прыучали к работе, шоб мы могли надбáть на зыму, заготовить на зиму. Если як надбáйши, так и поисы (ст-ца Крыловская). РУБАТЬ... Литом рубай дровá, а зымой будэ трава (ст-ца Елизаветинская).

Тексты, отражающие отношение к труду

БАТРАКОВАТЬ... Симъя была бальшая, дитей много... и фсíй ийсты просьть. Вот и пришлось мне с ранних лет батракавать. А батракавать — ни песни спиваться (хут. Железный). ГУЗНО... Як бы нэ рóт и гúзно, то и робить нэ нужно (ст-ца Старомышастовская). ДÓБРЕ... На Кубани добре жить: одын рабэ, сим лэжыть. А як сбнцэ прыпиче, и последний утычё (ст-ца Динская). ЖНИВА... И гавбрить так: «Патхóдить жнива — и бáба ни жнива»... Жнивá пайдуть — бáбы ели живут... Сонцэ на нубисá — бáба на жнивá (ст-ца Некрасовская). ОБРОБЫТЬ... Идуй с сапóю, наморылась. А сусытка: «Дэ ты

*булá?» Кажу́: «Зóя, есъ такá пýсня: тры горбода обробыла, однá дýня уродыла — гулáю я» (ст-ца Вышестеблиевская). ПЕ-
РЕРОБЫТЬ... Усéй робóты нэ пэрэробыши (ст-ца Марьянская).
ТРУПЯК... От прýскаска у на́с такá: «Бох любэ трупякá, а
рабóта — дуракá» (ст-ца Ахтанизовская).*

Тексты, отражающие социальную справедливость и несправедливость

*РОБЫТЬ... Тодí у кулакóв рабóтники булí. А тыпэр хто
робэ, той и кушá (ст-ца Старомышастовская). ХУДÓБА... Для
худóбы биднякá дарбga на побле вузкá. Цэ знáчит тру́дна
жыть бидным людям (ст-ца Бородинская).*

Тексты, отражающие правила торговли, товарно-денежных взаимоотношений

*БАЗÁРЬ... Базáрь цéну скáжэ (пос. Пашковский). ХОЧЬ¹...
Дéних ны давáлы, тру́додéнь писáлы: Трудодéнь, тру́додéнь!
Дáйтэ хлýба хочь на дéнь (ст-ца Новотитаровская).*

Тексты, отражающие отношение к пище

*ÁБЫ... А я гаварю: «Как назвáл, так назвáл, абы́ абéдатъ
пазвáл» (хут. Новопокровский). БУТЬ... Був бы хлеп, а щáстие
придé (хут. Железный). ВÓВНА... Ищé поговóрка такá: хоть
клóк, хоть вбвна, як бы кышкá побвна. Цэ такóго значéния:
шо есть йýсты, нэ пэрэбырай и бўдэш сýтый (ст-ца Старотитаровская). ВЫБАЧÁТЬ... Дивчáта, кўшайтэ варéныки:
йýштэ, умочайтэ та другé выбачайтэ (ст-ца Старомышастов-
ская). ЙИСТЫ... —Дай мэнí йýсты. —Да нíдэ сýтые (ст-ца
Нововеличковская). КУШТУВÁТЬ... Куштувáлы, куштувáлы,
тай нэ распрóбувалы ст-ца Нововеличковская). СНИДАТЬ...
Як кáжутъ: «Снидалы, обýдалы — раз йýлы» (ст-ца Староти-
таровская). СОЛОПÉТАТЬ...— Солопéтайтэ, солопéтайтэ! —
Спасы́бо, я вжé набурéндыився (ст-ца Нововеличковская).*

Тексты, отражающие отношение к алкоголю и пьянству

ЛАВА... *Пъяному и пид лавой богато міста* (ст-ца Старомышастовская). СПИНА... *С пыва балыть спи́на, с мёду — галава* (г. Лабинск). ХОЧЬ... *А горилка як хорбша дывка — хочь когдо з ума звидэ* (ст-ца Старомышастовская).

Задокументированные в словаре в прецедентные тексты осуждают и высмеивают отрицательные качества человека: глупость, болтливость, лень, жадность, непрозорливость, изнеженность, трусость, супружескую неверность.

АЛА... *Нет ума, хучь тада крыч «ала»* (Отважная — дш.). ВУХО... *Смишио дураку, шо вухи на баку* (г. Усть-Лабинск). НЕМА... *Ума нымá — щитай калика* (ст-ца Марьянская). НИКОЛЫ... *Пъяный проспыця, а дурак николы* (ст-ца Елизаветинская). ТИКО... *Тётя пакойна казала: «Дураки всю жись тика сваёй дурью и украшаюцца»* (ст-ца Кущёвская). МЛЫН... *Млын мэлэ — мукá бўдэ, язык мэлэ — лыхо бўдэ* (ст-ца Старомышастовская). ПИВЕНЬ... *Сказав пивэн курыци, а вонá всий улыци* (ст-ца Старомышастовская). ЛÓДАРЬ... *Лодарю усэгда празыник* (ст-ца Елизаветинская). ЛЕДÁЧИЙ... *Сыды, Вэкла, ще ны смэркло. Цэ кажутъ на лыдачу бабу, шо все врэмя нычёго ны робэ, а сыдыть на лавочки до вичира* (ст-ца Елизаветинская). ЛЮДЫНА... *Жадна людина свайм хлібам нэ падилица* (пос. Цибанобалка). ЎШЕЧКА... *Як кажутъ: сама варзнычки йисы, а нам юшички дасы. Цэ так кажутъ про жадну людину* (ст-ца Старомышастовская). БАЧИТЬ... *Тю! Вин баче за лисом, а ны баче пид нисом* (ст-ца Старотитаровская). СПÁСИВКА... *Поганому поросяти и в Спасивку хбладно. Спасивка — цэ празыник в августи місяця. Жара, а хтось все замырзает* (ст-ца Новомалороссийская). ДЕ... *Тоби дэ сиро, там и вовк. Цэ кажутъ таму, шо вин пуглывыи. Усёго бойця. Все ёму кажыця страшнэ* (ст-ца Новомалороссийская). ~ГУЛЯТЬ ЯК ПЁС. *Вин гулял як пёс, по всем дворам хвостом вилял* (ст-ца Бриньковская).

Прецедентные тексты, отмечающие положительные качества человека, в наших иллюстративных материалах немногочисленны. Одобряются трудолюбие, выносливость в работе, покладистость, умение находить с людьми общий язык:

ДВУЖИЛЬНИЦА... На мэнэ казалы двужильница: нэ йст, нэ пье, нэ сэрэ — тикэ робэ (ст-ца Ленинградская). ТЕЛЯ... Я вну́чки кажу́: «*Ны ругайся со свыкрухой: покирливэ тылай двух маток сосэ*» (ст-ца Старотитаровская).

В словаре зафиксированы прецедентные тексты, в которых проявляется языковая рефлексия носителей диалекта:

~ГОВОРИТЬ НА «Г»... — А как дразнили тех, кто по-русски разговаривал? — Ну каца́ны. А ищё дразнилка такая была: гёси гогобут, гброт горйт, всякая гадость на «гэ» говорйт. Говорить на «гэ» — по-ру́сски значит (ст-ца Гривенская). ПОЛЫЩЯ... А чтобы провирить людйину: хохбл (кубанэць) винчи ни, попросить его сказать: «*На полыци лэжыть паляныця*» (с. Малый Бейсуг).

В прецедентных текстах проявляются также эмоциональные состояния человека: ГОЛОТА... А мы ради: разгулялась голота, аж лохмотья отлиты (ст-ца Ленинградская).

Отдельную группу образуют прецедентные тексты, представляющие собой основанные на народной мудрости и проверенные опытом не одного поколения советы на различные случаи жизни:

ГÁРНЫЙ... Вонá булá гárна дýвчина, а зáмии нэ вышла. Отó так: нэ родыся красна, а рдыся щасна (ст-ца Бородинская). ЖИЙНКА... Хлопцы, путь нэхорошо. Ще старики казалы: «*Дэржы, казак, в руках жынку, а нэ рюмку*» (ст-ца Елизаветинская). ЙИСТЬ... Солбому иши, а хвист трубой дэржы. Яг бы ты ны був бидэн, а ны показуй цёго (ст-ца Старомышастовская). КРЫНЫЩЯ... Люды кажутъ: «*Ны пога́нь крыныци — самому згоды́ця*» (ст-ца Динская). Вонá (невестка) с сыном розийшилась и щас вну́ку нэ разришае до нас ходить. Э, кажу́, Наташа, нэ плюй у крыныци, прыгоды́ця воды́ напы́ця (ст-ца Старомышастовская). КУПЛЯТЬ... Самое гла́внэ, од говорять як старыйи люди: «*Нэ купляй хату, а купляй сосидэй*» (ст-ца Ахтанизовская). ЛÁЯТЬ... Витэр лаять низя. Ни витэр, ни дощ (с. Ново-

павловка). ПРОСТЯГÁТЬ... Вонá ны хóче купувáть прынбыныу машины. Хóче нóбу. А я кажú: «Íра, простягай нóшки по одёшкы. Дэ грóщи брать на нóбу?» (ст-ца Старомышастовская). САЖ... Не сматрí на дёвку, шо до цéркви идз, а сматрí, шо да сáжа (ст-ца Некрасовская). СБУДУВÁТЬ... Жыть на́до в своёй хáти. Вот так: збудуй хáту з лободы, а в чужую нэ иди (пос. Пашковский).

Зафиксирован один прецедентный текст, в котором раскрываются эстетические взгляды носителей диалекта. Он построен на отрицании и высмеивании качеств, не соответствующих эстетическим идеалам:

ЛУПÁТЬЙ... Вин лупáтый: в ёго очи, як у рака, и вин рýжый, як собáка (г. Усть-Лабинск).

Прецедентные тексты, отражающие казачий уклад, в иллюстративной зоне словаря немногочисленны. Это можно объяснить тем, что в них по большей части отсутствует диалектная лексика. См., например: *Душа — Богу, жизнь — царю, слава — казаку. Казак сам не ест, а лошадь кормит. Казака хлебом не корми, только дай ему коня с седлом. Конь для казака дороже всего. Конь — это душа казака и др.* В словаре зафиксирована полная горькой иронии присказка: *дид був ко(а)зák, дýты — сыны ко(а)зáч(ъ)и, а внуки — хвосты собáч(ъ)и* (БУТЬ). На базе старинной пословицы *казáцкому/козáцкому рóду немá/нет перевóду*, возникшей еще в XVII в. и отражающей первоначально процесс массового показанья крестьянства и горожан, образовалась многозначная ФЕ, актуализирующая словесную реакцию на радостное известие о рождении мальчика и характеристику положительных качеств человека:

КАЗÁЦКИЙ. ~КАЗÁЦКОМУ РÓДУ НЕМА ПЕРЕВÓДУ. ~КАЗÁЦКОМУ РÓДУ НЕТ ПЕРЕВÓДУ. 1. —*Василь, ты чув, шо. Марыя родилá позавчёра? — Та ты шо? — Да, мáльчика найшлá! — О, эта харашиб. Казáцкаму рóду нет пирывóду.* Аднýм казаком больши стáла (хут. Александровский — дЧ.). 2. Характеристика положительных качеств человека. В нас джыгитовки на май бувáют. Хто пéрвай прыс вазьмёт, прыятна пасмартэть: казáцкаму рóду нимá пирывóду (ст-ца Новолабинская —

дЧ.).

См. также: КОЗÁК... У козакá и таракáны пáшутъ (пос. Пашковский). КУПУВÁТЬ... Дóбrego атамáна выбéрають, а нэ купúютъ (Старомыш.). СПИВÁТЬ.... Есть така поговорка: «Колы́ (когда) казакы́ спивають, вóроги плачутъ» (ст-ца Старомышастовская). ТРÉБА... Е ще така послóвыци: на граныци нэ трéбá свитлыци (ст-ца Старотитаровская.).

Довольно многочисленны тексты, представляющие собой обрядовые формулы. Среди них куплеты песен, частушки, присказки, которые приводились информантами в рассказах о том или ином обрядовом действии. Достаточно устойчивыми, как показывают зарегистрированные контексты, являются формулы свадебного обряда. Обрядовые прецедентные тексты приводятся, как правило, в качестве иллюстраций к словарным статьям, отражающим обрядовую лексику и фразеологию:

ВАРЁХА... Наўтра бисéда. Мать наварыла варёху, и усé кричáт: «Дай, ма́ти, варёхи хотъ трóхи. Мы ш у тибé учёра ни були́, мы у тибé варёхи ни пулí» (ст-ца Каладжинская). ДРУЖКО... Ищё пéсня а дружкó: «Ни тибé, друшкó, дружкавáть, а тибé, друшкó, свынéй пасть з длýннаю ламáкай, с чёрнаю сабáкаю (ст-ца Отважная). Дружкó кáжэ: «У вáс тут, на́че кáжуть, хорóша дívчина есть» (ст-ца Нововеличковская). ~ПРИВЯЗÁТЬ ЧÁЙНИК... Ни глядí ты на миня́, на маю́ паходачку. Привизáла тибé чайник, привижúй калбдачку (ст-ца Новолабинская). СВЕТЫЛКА... Свитылка булá. Свитылка тákжэ пэрэвáзана, с цвítóчкамы сыдыть в рукáх. А ўз пóмню я частýшу пра свитылочку: «Нáша свитылка манзнька (два раза), як жáба рабзнька. Пид сталом прыгáе дружочек пугáе» (ст-ца Динская). ~СТАРША(Я) СВÁШКА.... А вот про стáрицу свáшику я таку́ частýшику пóмню: «Стáршая свáшика – рохля (два раза), пид порóгом здохла. А бойры танцовáлы и ту свáшику растоптáлы» (ст-ца Динская).

Между тем в словарных статьях на лексемы, не имеющие отношения к обрядам, также возможны обрядовые прецедентные тексты:

ДБАТЬ... Так спиўалы: «*А мы піръячко дра́лы, ну кому там — Тáни или Вáли — подўшичкы дба́лы*» (хут. Беликов). ПОДЫВЫТЬСЯ... Такіи пе́сни гра́ли: «*У на́шэва сва́та сало́мина хáта, прышла́ свыння падывы́лася, сó сміху закаты́лася*» (Отваж.).

Немногочисленны в наших материалах тексты, передающие содержание тостов:

ГОРЛЯНКА... *Шось в горлёнки дэрэнчыть, мабуть, надо промочить* (ст-ца Ахтанизовская.). НЕМА... А я ищё такой дёдушкин тост поймю: *рюмачка Христо́ва пришла к нам из Раство́ва, но пачарта у неё нима — так и утýт ей и тюрьма* (г. Усть-Лабинск).

В словаре зарегистрированы лишь три гадальные формулы:

ГАДÁЛКА... И була́ такá гада́лка: *прыходыть до хáты, дэ живу́ть лю́дды, пид викно. И спра́шуеш: «Як бúдуть могб чиловíка зватъ?»* (ст-ца Старотитаровская). ВИКНО... А нíчью пид Хрэщéнне бýгайим до викна и кричи́м: «*А як могб чёловíка зватъ?*» (ст-ца Запорожская). КРОВАТЬ... Дíвка кладé у изголо́вия кро́вати матэри тайно сковороду и кáжэ: «*С ким минí вик виковáть, тогб тибé блына́мы угощáть*» (хут. Бойко-Понура).

Как показали имеющиеся записи диалектной речи, информантами очень редко упоминаются тексты заговоров. Это отчасти можно объяснить тем, что они известны определенному, достаточно узкому кругу людей, которые, как правило, с трудом идут на контакт с собирателями.

ГЫКАЛКА... Як гы́калка напáла, кажы́: «*Гы́калка, гы́калка, пиды до воды, на другбго напады, хочь на быка, хочь на корóву, хочь на дíвчину чёрнобрóву*» (ст-ца Новокорсунская).

В ст-це Старощербиновской был записан заговор от ангины, который информант Д. А. Сковорода запомнил со слов своей бабушки: *Мая́ бáбушка уме́ла личы́ть ангíну. И вот я запóмнил, што ана́ гавары́ла: «Я по по́лю ходы́ла, зíньске щеня́ давы́ла, пяты́мы пálыцамы, сиды́мбою долóнию»* (ЗÍНЬСКЕ ЩЕНЯ).

В словарных материалах зафиксирована только одна загадка:

ЛÁСТИВКА... Загáтка: спэрэди шыльцэ, ззáди вýльцэ, на грудй бýлый рушинычёк. Цэ лáстивка (ст-ца Старотитаровская).

В словаре есть прецедентные тексты «детской» тематики: присказки, прибаутки и т. д. См., например:

БУЛЬБА... Как у тётушки в Апрóси вы́дулися бульбы с нóсу (ст-ца Отважная — дШ.).

ВÁНЯ. ~ВÁНЯ-КУБÁНЯ... Вáня-кубáня, палитý на нéпка, там тваи дётки кúшают канфéтки. Эта мы в дéцти так гаварыли (ст-ца Архангельская)

ГОРОСТЬ.... Мы какыи йилы. Отó вýзмэм кброчку знýмым, потóм покатáемо и кáжэмо: «Качай-молочай, у мэду мачай». И тоди йимб. Вин тоди слáткий, дэсъ гбрость дивáиция (ст-ца Нововеличковская).

КАВУН... Дóжжык, дóжжык, пырыстаń! Мы пойдим на баштáн кавунáмы бýция, дýнямы мырýция (ст-ца Челбасская).

Среди текстов, в которых сформулированы народные приметы, выделяются предсказания погоды и предсказания неудачи, несчастья, беды.

Предсказания погоды

ВЁДРО... Лóвлят бóжью карóфку и пытають у ниё: «Бóжья карóфка, вёдро или нинастье?» Ежили палитýть — к вёдру, папалзёт — бýдэ плахáя пагóда (ст-ца Марьянская). **ГОРОБЕЦ(Ь)...** Гарапцы в пыли купáюца — на нигóду (ст-ца Зассовская). **ЗОЗУЛЯ...** Морóз бýдэ, колы зозуля на сухом дéриви кукýе (ст-ца Марьянская). **КАРГÁ...** Цэ у нас ни гáлки называют, а «каргý». А каргý налитёла, скильке каргý налитёла — бýде дощ (с. Шабельское). **СТАВÓК...** В нароðи так гаварят: «Илья прарóк насса́л ф ставóк». Эта значит, што начинáициа макróта и да Ильий нýжна лук убрáть (ст-ца Архангельская).

Предсказания неудачи, несчастья, беды

ВЕРТАТЬСЯ... Виртáица — плахáя примéта (хут. Андрюки). Вся станыция шла козаки́в провожáть. И тák слиздять,

*як онý посидáють на кóны и в галóп. Ёсли конь спо-
ткнýлся — козák нэ вэртáиця до дóму (ст-ца Гривенская).
ПОРÉЧНЯ... Уж бытъ бидé: парéшня плачить (ст-ца Ярослав-
ская). ПРЫЙМАТЬ... Кáжутъ, шо нычёго чéрэс порóх ныззя
прыймáть от людэй, бо у хáту мóжэ вийты бидá або якэ
дру́гэ нэща́стте (ст-ца Старовеличковская).*

Выявленное жанровое и тематическое разнообразие зафиксированных в речи носителей кубанских говоров прецедентных текстов демонстрирует, что они охватывают практически все области человеческого бытия, являясь своеобразной энциклопедией народной жизни. В них в языковой форме образно и лаконично, часто иронично отражаются система взглядов на мир: философия, мораль, нравственные устои, эстетические идеалы, а также живые наблюдения человека над природой и над самим собой, религиозные и мистические верования. Бессспорно, не все прецедентные тексты, помещенные в словарную статью регионального словаря, способствуют семантизации диалектного слова, раскрытию его внутреннего потенциала, демонстрации его устойчивых контактов с другими словами. Однако все прецедентные тексты содержат уникальную экстралингвистическую информацию, являющиеся ярким украшением иллюстративной зоны словаря, свидетельствуя о богатстве народной речи и духовного мира ее носителей.

СОКРАЩЕНИЯ

Гриниченко — Гринченко Б. Д. Словарь украинского языка: В 4-х т.: Киев, 1958.

дЧ. — Чалов В. П. Историко-лингвистический очерк фразеологии кубанского казачества, отражающий его историю, военный быт и духовную культуру. Дисс. ... канд. филол. наук. М., 1981. 292 с.

дШ. — Шабалин М. Н. Русские говоры на юго-востоке Кубани (к вопросу о взаимодействии близкородственных языков). Дисс. ... канд. филол. наук. М., 1952. 474 с.

СРНГ — Словарь русских народных говоров. Т. 1–46. М.; Л.: Наука, 1965–2013.